

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 10 frt - kr.  
Félévre 5 „ „  
Negyedévre 2 „ 50 „  
Egy órára 1 „ „

Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Zsigmond.**

Kiadók: **Hoffmann és Társa.**

Hirdetési díj:

Az első sor 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többszöri hirdetések alkalmán jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg-díj minden külön beiktatásért 30 kr.

## Tarthatatlan helyzet.

Debreczen február 18.

(R. A.) Válság előtt áll a politikai és társadalmi élet. Meg van mérgezve amugy is beteg a társadalom teljesen. Gyógyítani, ápolni kellene, de a kinek birtokában van az ellenszer, nem jut az orvosláshoz, mert meggátolják becsületes törekvésében.

A romlást azok idézik elő készakarva, akiknek hivatásuk volna azt megakadályozni. Az excelenziás urak kezdtek meg, s ők is mételyezték meg közéletünket. Az ő rossz példájukat követi a környezet.

A miniszterektől kezdve az utolsó államhivatalnokokig, a korrupció bűzhödött posványában fetreng a hivatalos apparatus. Jól érzik magukat a posványban, nem akarnak onnan szabadulni.

Valóban undorító e látvány. Csálnak, lopnak, sikkasztanak, hamisítanak, s mint az elősdi férgek, úgy rágódnak a nemzetet.

Büntetésről, megtorlásról szó sincsen. Ki büntessen?

A kormánynak meg van a többsége. Mást nem akar, mint megtartani, biztosítani azt magának, hogy kénye-kedve szerint garázdálkodhassék továbbra is — ellenőrzés nélkül. Ezért szüksége van mindazon elemekre, melyek a sápirát, a szemhunyasért, vagy a czimboraságért mindenre képesek, még a nemzet vagyonának a megrablására is.

A főispánok garázdálkodhatnak tetszésük szerint, csak az öt évenként meg-ejtendő választásokon felküldjék a kellő számú szavazóképeket.

A célzentesíti az eszközt, s ők ezt szó szerint veszik; hamisíthatnak, csalhatnak, sikkaszthatnak, lohatnak, csak célz érjenek.

A zsiros konczok ajándéku jutnak ki, mert hát tudvalevő dolog az, hogy Krisztus koporsóját sem őrizték ingyen, s a kik a »sáp« nélkül semmit sem tesznek, ezek az urak.

Ha egy-egy rajta veszt közölök a merész a játékon, a nyilvánosság előtt elfordulnak tőle, vagy úgy lehet, hogy magára hagyják: hadd legyen a felháborodott közvéleménynek martaléka.

De ez a ritkábbik eset, hogy az akasztófa alól is megszabadították társukat. Mért ne szabadítanák meg tehát ők e czimborájukat a közvélemény ítélő széke elől.

Svastics főispán csalt és másik lopott, a harmadik piszkos adósságokat csinált, a negyedik zsarolt. A közvélemény büntetésüket követelte; azt akarta,

hogy a törvény előtt számoljanak gyalázatos tetteikért.

Ez lett volna a rendje.

De ennek nem szabad volt megtörténni, mert hátha a bűnos a törvény előtt czinkosaira vall? Hátha töredelmesen beismeri bűnét, s leleplezi egész rendszert, egész bandát? Hátha boszúvágyból lerántja róluk az álczát, azért mert veszni hagyták, s követeli, hogy számoljanak velük is a büntető törvény szigoruan, kérlelhetetlenül.

Ennek nem szabad volt megtörténni, s éppen ezért találták ki e leleplezettek megmentésére a látszólagos büntetést, a lemondást.

A ki csalt, lopott, zsarolt, egyszerűen lemond állásáról, s az igazságnak elég van téve. Bűnos volt, megbűnhődött.

Az ő szemükben a tolvajnak büntetése az, hogy nem szabad neki többet lopni. Hanem azt, hogy mennyit lopott, az ördög sem kérdezi!

Ha az ellenzéki padosokról felszólal valaki, egyszerűen letagadják a tényts a többséggel biztosítják a tudomásul vételt.

Ki kérdezi azt, hogy igaz-e a vádaszkodás? Senki. A választ tudomásul vétetik és folytatják a visszaéléseket.

Pulszky Károly sikkasztott. Ha egy közönséges embert az éhség, vagy a körülmények szinte rákényszerítik a bűntudjára, letartóztatják, elítélik.

De nem így történik a kiváltságos tolvajokkal. Azokkal nem lehet csak úgy rövidesen elbánni, mert a klikkérdek nem engedi.

Azért adtak a menekülésre utat az előkelő gazembernek. Engedtek neki időt arra, hogy egy ólomdarabbal kiegyenlítse számláit, de hát ez nem akart meghalni. Engedték, hogy ideiglenesen a tébolydába meneküljön.

A felháborodott közvélemény azonban nem elégedett meg ezzel a sovány elégtétellel, hanem a tébolyda ajtaját is megdöngötte a bűnösért. Innen vizsgálati fogságba vitték, s ezalatt a jó barátok igyekeztek enyhíteni a dolgot, s kisütötték, hogy az ellenzék viselkedése tulajdonképpen sok hühö semmiért.

No ugyan érdemes is annyit beszélni azért a pár rongyos ezresért! — mondják ezek a jó urak. De különben még az sem hiányzik, mert a leltározásnál majd kiderül, hogy tulajdonképpen az országnak egy krajczarnyi kárja sincsen, sőt még haszna van, mert a képek többet érnek, mint amennyit azokra költöttünk.

De ha volna is kára, nem itt van-e

a sikkasztó bátyja, ki azt a nyomorult összegecskét kész megtéríteni?

Mire való is lett volna a parlamenti bizottság? Hiszen a leltározást ugysis elvégzik hivatalból.

Igenis elvégezik, de az a kérdés, hogyan? Egyszerűen úgy, hogy rendben legyen a Pulszky számadása, s hogy mentől kevesebb legyen a differencia, mert a sikkasztó bátyja nem valami dugdag ember ugyan, de a szavazatára szükség van.

És mi lesz vége? Mi lenne egyéb, mint az, hogy miután a kár megtérült, hát nincsen több keresni való rajta. Menjen Isten hírével!

Azok után, a mik eddig történtek ennek az ügynek nem is lehet más az epilógja.

Ezért vannak kétségbeesve a hazafiak, s ezért tarthatatlan már a helyzet. Az ellenzék most már nemcsak a politikai, hanem a társadalmi szempontok is vezérlik, mert meg kell mentenie az országot a végromlástól. Nem embereket kell megbuktatni, hanem a rendszert, az alapot, melyen a korrupció melegágyat talált magának.

És ha az ellenzék megbuktatta ezt a kormányt, ne feledkezzék meg a 67-es alapról sem.

Azt kell megdönteni!

**Szétozott államsegély.** Kun Bertalan ev. ref. püspökhöz, mint a magyarországi ev. ref. konvent elnökéhez, Wlassics Gyula közoktatásiügyi miniszter az államsegély ügyében a következő átiratot intézte: Folyó évi január hó 5-én 22. szám a. kelt becses felterjesztésére hivatkozva, a különböző egyházak lelkesi illetményeinek kiegészítésére általánypénz felvett összegnek kiosztása tárgyában, méltányolva az idézett becses felterjesztésben felhozott indokokat, ezen általánypénzösszegekből az ev. ref. egyházkerületek részére eső 22 ezer forintot egyidejűleg folyóvá tettem. Felkérem a t. Elnökséget, hogy ezen összeget a convent pecsétjével megerősített belyegtelen hivatalos nyugta ellenében felvenni és az egyes egyházkerületek közt az autonon hatáskörében megalapított kules szerint felosztani s egyuttal intézkedni sziveskedjék, hogy az egyes egyházkerületektől s reájok eső részletösszegek a leginkább segélyre szorult lelkesek között eszközlendő kiosztásáról bekívánt okmányolt számadások annak idején hozzám felterjesztessenek. Budapest, 1896. január 24. Wlassics. A 22.000 frt a kerületek közt így osztatik szét: Tiszáninnen kap 3300, Dunántul 3300, Tiszántul 5720, Dunamellék 4840, Erdély 4840 forintot. — Tehát az öt egyházkerület közül, a legtöbbet a tiszántuli kerület kapja.

## Pusztulás.

(E.) A huszonötéztendő párt, mely a liberalizmus álarcza alatt uralkodott és halatlan cynizmussal monopolizálta, és monopolizálja ma is a hatalmat, immár túlérett még a Wekerle-kabinet alatt és rothadásnak indult a Bánffyéra második esztendejében. És ez a kormányzati rendszer, a mely basáskodó, viczinális, sápkereső, subventionhajhászó politikusokat, főispánokat teremtett, Bokrosokat nemzett, Pulszkykat dédelgetett és a korrupció lépénjét mélyen oltotta a politikai erkölcsökbe, még most is önmagát tartja hivatottnak arra, hogy Magyarországon uralkodjék.

Ez a rothadó kormány most is subventionált lapjaival a saját dicsőségét doboltatja és nem röstellik bérelt tollak hirdetni, hogy nem azok hibások, a kik a hatalom védelme alatt szédelegnek, üzérkednek, hanem azok, a kik leleplezik a gaszágokat. Nem az a hibás, a ki lop, hanem az a hibás, a ki a tolvajt megfogja.

A hatalomhoz való göresös ragaszkodásnak micsoda mániája, a hatalom fényének minő szeretete, a kicsiny léleknek mekkora önzése, és a hazafiságnak milyen hiánya szükséges ahhoz, hogy egy kormány ennyi szenny után is helyén maradjon s még ő bírdesse, mikor már napfényre kerül a felgyült piszok, hogy purifikál.

Tud-e a világ historia egyetlen önértetes államférfit felmutatni, a ki mihelyt vagy könynyelősége, vagy tévedése, vagy tudatlansága miatt elenkészbe jött a közérzettel, továbbra is a kormányzat élen maradt volna? Az ilyen vállalkozás csak a mostani szabadelvű pártban divat. Divat volt már Wekerle ur alatt is, mert ő sem jó szantából, hanem a felség akaratóból hagyta ott a ma is siratott miniszteri bársonyszéket. Bánffy Dezső pedig sejtelmével sem bír annak az érzéknek, a mi megszokta jelölni azt a határvonalat, a melyen túl a kormányzat élen álló férfiak nem szokás lépni, vagy ha lép, akkor okvetlenül visszalép.

Évek óta dul e kormányzati rendszer alatt a legundokabb erkölcsi Panama.

Mindig a kormány melegágyából nőtt ki

## A „DEBRECZEN” TARCZAJA.

### Szerelemért.

— A „Debreczen” eredeti tarczája. —

Írta: Tassi Miklós.

I.

Mire megvirradt s a nap első sugarai besütöttek a kávéház separéjába, Tóthi Dezső az utolsó pezsgős poharat vágta a falhoz. Szünetéje volt a rombolás, üveg, pohár nem maradt épen ott, hol ő mulatott. Egytől egyig a falhoz verte: örömet talált a csőrömpölésben, szerte repülő szívárvány színt játszó üveg szilánkokban.

Most is halommal fekszik körülte az üveg darab; félig elcsorbult, eltört talpu poharak egész légiója veszi körül, — s még mindig törni akarna. A cigányok elhúzódtak, a kis szobában, csak Dezső rekedt hangja s a piczér alázatos figyelmeztetései zavarják meg a csendet.

— Megviradt, kérem alásan!

Dezső órájára tekint, felveszi kalapját s tamolygó léptekkel indul hazafelé. Agyában egy átdorbézolt éjszaka minden jelene át meg át cikázik. Zug a feje, az egész poklot

a dudva. A hatalom védelmében eltussolásában bizakodva követték el az emberek a legarczatlanabb visszaéléseket: hanem azért az a párt, a mely e rendszertől táplálkozik, cynikus szívósággal tartja fenn a koncz, a sápkereső, az érdekszövetkezet hitvány politikáját.

Hu ábránd azt hinni, hogy a szabadelvű párt hívei megundorodnak önmaguktól. Ne gondolja senki, hogy ha még a politikai és társadalmi bűnök olyan hosszú láncolata is kerül napfényre, valamely hatással lehet a hatalom zsirjában elhajasodott és önértetét vesztett kormány támogatókra. Nem, soha. Sőt szomoruan kell tapasztalunk, hogy a második ezredév egy erkölcsi enervált nemzetet talál, a mely a pusztuló nemzetek katasztrófájához közeledik.

Ezen a züllött politikai erkölcsökön csak egy erős nemzeti közérzet segíthetne, amely a vihar tisztító erejével zudolna fel. De erre fájdalom, kevés a kilátás. — Magyarországon nincs divatban a hazafiság. A ki aggodik hazája sorsa felett: az nagy mértékben nevetésges; a ki harcra békés eszközökkel a korrupció ellen: az közveszélyes. A ki igazságot beszél és hirdet: azt elcsukják. A hazafiaknak üldözés, tömlőz jut; a hunyászokdóknak, az opportunusoknak kövér falat a kormány asztaláról. Igen kevés azoknak a száma, a kik megvetik e falatot. Mit bizonyít ez? Azt, hogy restek vagyunk, hogy léhák vagyunk, hogy összedugott kézzel szeretnénk élni, hogy felünk a munkától, a küzdelemtől, a faradtságtól és szeretjük a henyelést; a jólakást és az ingyen élést minden mámorat.

A nemzetből mintha kivesszett volna a letterő, mintha kihalt volna az önértet, olyan gyáván tűr, olyan birka-ürellemmel szavazza meg évek hosszú sora a annak a kormányzatnak a többséget, a mely soha sem képviseli a nemzeti érdekeket. Azok, a kik éhesek, azért kiabálnak, hogy konczot kapjanak, a kik jólaktak, azért halgatnak, mert saját kényelmüket nem szeretnék megzavartani. De milyen kevesen vannak azok, a kik önzetlen hazafisággal tesznek, irnak és beszélnek.

A hazaszeretet régi és ócska erény. — Végsőképpen kiment divatból. A jó módu polgár, addig a míg naponta gazdagon terített asztal-

érzi benne, hanem ott balfelől a bordák alatt még jobban faj valami — a szíve.

A mámor nem tudta elhallgattatni, lecsendesíteni, meggyógyítani, jobban százzorta jobban faj mint előbb. Nem gyógy balzsam, mérég volt a bor az ég sebére. Felejteni akart s a helyett ezerszeresen érezte a csalódás mérges nyilainak szuró döfését.

— Ugyan fiam! már megint oda voltál, kérdi atyja szemrehányó hangon, Magadnak is, nekünk is bánatot okozol. Hagyd abba már ezt az életet, térj eszedre! Verd ki fejedből azt a leányt. Ugy sem segit már a bajon. Megtörtént, — légy férfi, türd el békével a csapást. Meggyógyul a szív, fáj ugyan először a családás, de később beheged a legfajóbb seb is!

— A seb beheged! A bu elalszik, az idő meggyógyít mindent! Egy nap van az égen, ha az leesne, lehetne-e pótolni? Lenne-e fény a világo-ság, melegség, az egész világra kiterjedő? Ugy-e nem? No lásd! A lány fényes napom volt nekem! Szívem szerelmétől kölcsönözte a fényt! Lehullt! Nézd az én szívem sem ver már oly sebesen, mint szokott, tompa dobbanása alig hallik, s körülte oly hideg van!

— Csak képzelődöl! Beteg vagy, beteg egész szervezeted. Eredj, pihend ki magad! Szükséged van a nyugalomra.

hoz ülhet, nem törődik hazája sorsával, csupán a kormány támogatását tűzi ki feladatául, mert azt hiszi, hogy hazafinak lenni annyi, mint követelni a vagyon felosztást. Vagyis a magyar hazafiság egyértelmű a szocializmus-sal avagy lázadással, vagy a forradalmi törekvéssel és az államrend felforgatásával.

Ez a hamis tévhit vert gyökeret a vagyonosabb polgári elemekben, mert politikai tudásukat és műveltségüket abból az iskolából nyerték, a melyeknek szelleme Bécsből szűrődik le a liberális kormány lapjaiba, a honnan aztán lassankint a vérükbe megy át.

Vannak kivételek, de e kivételek oly kevés számban vannak, hogy megdöbben az ember, — midőn a második ezer év küszöbén Magyarország sorsára gondol.

A szemfényvesztés, a népámitás rendszeres politikája gyorsan közeledik céljához. A cél pedig nem más, mint aldozatul dobni nemzetet idegen állam telhetetlen kapzsiságának. És e cél szolgálatára mindig alkalmasabb az olyan államférfi, a ki rövidlátó és csak önmaga körül hiszi a veszélyt, de soha sem látja meg azt, hogy ő csak eszköz egy bagyományos politika kezében.

A nemzeti érzület áramlata pedig alszik. Az egyik részről a jóllakás zsbibbadása, a másik részről a félrevezetés vaktsága, a harmadik részről a megfélemlítés korbácsa köti le a hazafias érzelm nyilvánítását s így a hatalom nyugodtan üzheti tovább jogtipró, országzüllesztő politikáját.

Más allamban a szennynek ekkora halma rége maga alá temette volna a kormányt; nálunk meg ők verik mellüket, hogy purifikálnak.

Más allamban a közvélemény olyan hatalmasan zudul fel, hogy a kormány többé nem maradhat a helyén, nálunk pedig még azokat hibáztatják, a kik lerántják a leplet a visszaélésekről, az ország kárára és az adózó polgárok zsebére elkövetett sikkasztásokról.

Bizony, bizony ezer esztendeig verekedtünk törökkel, tatárral, némettel, muszkával Magyarország minden göröngyét honfíver áztatta, de az ezer esztendő minden vihára sem közelíti meg azt a pusztítást, a mit a szabadelvű aera 25 esztendő alatt véghez vitt.

Dezső halvány, sápadt arczzal tekintett körül s befordult a szobába. Anyja s apja komoran néztek utána. Arczaikról a bánat tükröződött vissza, s mély fájdalom sugárzott le róla.

Sajátságos egy szervezet az ember arcza. Méltán nevezik a lélek tükrének. Mindaz, mit a szív érez, híven rajzolódik le az arcra. Örömet, bánatot hiába igyekszik eltitkolni az ember, az arc kibeszél mindent! Néma, mégis sokat mond! Izmának egyetlen rándulása elmondja a szív mélyének titkát, feltárja a szemlelő előtt, elárulja tu'ajdonosát!

— Istenem! mi lesz ebből a Dezsőből, — sóhajtott az anya s egy pár könnyecseptet törölt le arczáról.

— Majd magához tér! Kitombolja magát s előbb-utóbb belátja, hogy balgaság az, a mit cselekszik.

— Nem lesz ennek soha jó vége!

— Ugyan ne agódjál! Láttam én már sok csalódott szerelmezt, ki a borban keresett vigasztalást — s megtalálta. Kijózanodott, — keserűnek találta a pohárt s lett belőle csendes, szorgalmas ember. Tul kell azon mindenkinek esni, vagy előbb, vagy később. Minél hamarább keresztül esik rajta az ifju, annál szerencsésebb.

— En félek, a szívem valami úgy szoritja! Nem lesz ennek jó vége!

## Színház és zene.

### Bányamester.

— Luchs Edith második fellépte. —

A »Bányamester« című ismert operettel adták tegnap színházunkban még pedig telt ház előtt.

Az érdeklődést Luchs Edith kisasszony fellépése okozta, ki látogatóban lévén szülővárosában két vendégjátékkal örvendeztetett meg bennünket.

Tegnapelőtt a »Cziterás« Kukurilliet játszotta nagy hatással, s egycsapásra meghódította vele a közönséget.

Tegnap a »Bányamester«-ben Fichtenau grófkisasszony szerepében ragyogtatta fényes tehetségét. Tegnap már sokkalta kedvesebb volt játéka is, mint tegnapelőtt. Több melegséget tudott játékába önteni, s a hangja is mintha lágyabb, csengőbb lett volna. Pedig ez pusztán érzéki csatlódás, mi abban leli magyarázatát, hogy tegnapi szerepe jobban illett a kisasszony egyéniségéhez.

Belépője, mely a leggyakorlottabb énekesnő technikáját is próbára teszi, pompásan sikerült. A többi énekpartija is kitűnő volt, s mindegyiket megtapsolták és megújrazták.

A hatás teljes volt. A felvonásvégeken többször kihívták a lámpák elé.

Egy ellen azonban kifogásunk van; ugyan a direktió olyan határozatlan volt Luchs Edith kisasszony fellépésével szemben, hogy csak az utolsó pillanatban tudták, hogy lehet-e a hirdett előadás megtartani.

Németh János súlyos betegen feködt, s nem volt, a ki eljátsza szerepét. Az utolsó pillanatban ugrott be Nádasy József segédzenész, s egyedül az ő érdeme, hogy az előadás sikerült egyáltalában. Tegnapelőtt a »Cziterás« című szerepét játszotta meg dicséretes ügyességgel, tegnap pedig a herceget játszotta.

Egy kissé meglátszott rajta a »beugrás«, de a második felvonásban már a legnagyobb figyelemmel játszott, s nagyon szépen is énekelte. Nyit színen is többször kapott tapsot s nem egy énekszámát meg is újrazták.

Általában a legjobb véleménynyel vagyunk a fiatal tehetséges segéd színész iránt, csak

azon csodálkozunk, hogy mért nem használja fel kellőképpen a direktió az ilyen jó erőt. Vagy azt hiszi, hogy a segédzenész csak arra jó, hogy alkalom adtán, mikor szükség van rá, beugorjék.

Nádasy-nak nagyon csinos, tiszta tenorja van, melyet tegnap és tegnapelőtt teljesen érvényre tudott juttatni. Egy hibája van csak, de ezért is csak a direktiót okoljuk, s ez az, hogy nem lévén meg a kellő gyakorlata, nem tudja modulálni a hangját. A duettekben azonban már ezt nem vettük észre, mert figyelt partnerére. Piánói tiszták és csengők, különösen az oktáva felső részén. Csak egy kis színpadi gyakorlatra van szüksége, hogy jó énekes váljék belőle. Nagyon kárára van neki is, de a társulatnak is, hogy ritkán van alkalma nagyobb szerepet játszani.

De a legjobban sajnáljuk mi, hogy egy jó énekesnek a karban kell elveszni, s önállóan nem érvényesítheti tehetségét.

Kitűnően játszottak Nyilassy, Püspöky, Krémer és Locsarekné.

Az előadás egyébiránt a legjobbak közé tartozott.

**Váltságos hírek.** Eczim alatt a D. R. U. mai számában egy színházi újdonságot bocsájított közre. A kővérke színházi kacsa azonban nem repülhetett messzire, mert azonnal lepuskázta. Nem tudjuk, hogy szándékos rosszakarát, vagy a szenzáció hajhászás vezette azt a ki a nevezett újság riportert felülte tte de annyi bizonyos, hogy abból egy árva szó sem igaz.

**Koncert a miskolci keresk iskolában.** Tegnap tartottak meg a miskolci kereskedelmi iskola növendékei — mint ottani munkatársunk írja — tánczezel egybekötött koncertjüket. A distingvált publikum, a szereplők kiváló produktuma a változatos műsor messze tulszárnyaita az idén lezajlott bálakat, melynek képe a nagyszámban megjelen »sentimentális bakfiseket« lelkébe az örökké elmosódhatlan varázshatást lopta. Méltó feltűnést keltett Kiss Olga k. a. női keresk iskola hallgatója és Varga Árpád III. éves hallgató: hegedű szólójával, melynek végén szünni nem akaró tapsvihar dokumentálta a közönség elismerését. A tancz mely reggeli 7 órakor ért véget impozáns látványt nyújtott, az első négyest 130 pár tánczolta. (V-a.)

**Premierek.** Ma, kedden Ruttkay György fővárosi hírlapíró négy felvonásos énekes szín-

műve: »Holtomiglan« kerül színre. A darabban, mely a népszínházban is műsoron van, Lubrinicz, Tiszayné, Kiss Irén, Bajnóczy Valéria, Haday, Szatmári, Krémer, Bogyó, Sándor, Nyilassy, ifj. Németh, Rózsahegyi és Galyassy játszanak. Szombaton Hubay Jenő két felvonásos operája: »A cremonai hegedűs« kerül színre, mely legutóbb külföldi körútjában Frankfurtban aratott szenzációs sikert. Az operával együtt »Légyott a létrán« című mulatságos ballett kerül előadásra, melynek betanítását Gabona Gyula végzi.

## Komjáthy új társulata.

Debreczen, február 18.

Komjáthy János a debreczeni színház új igazgatója, ki most Sopronban működik társulatával, addig, a míg Debreczeoben illetéktelen urak, csupán a hecc kedvéért azt híresztelik róla, hogy ő a debreczeni színház bérletétől vissza akar lépni, a legbuzgóbban fáradozik társulatának kiegészítésén, hogy minél kiválóbb tagokkal vonulhasson be Debreczenbe, hova ambíciója már rég sarkallja.

Fontolóra véve a debreczeni közönség legkényesebb ízlését, ismerve annak tulságos sze-zélyos voltát, minden igyekezete oda irányul, hogy az új tagok, kiket szerződött, megállják helyüket s pótolják mindenképen azon erőket, kik Tiszay társulatánál az idén itt működtek.

A névsor, melyet velünk Komjáthy igazgató közöl, fényesen igazolja, hogy neki e törekvése sikerült s bizalommal nézünk a jövő színi szezon elé, mert ily tagokkal e kitűnő előadások biztosítva vannak.

Nagyobb részben ismeretlenek ugyan a debreczeni közönség előtt Komjáthy tagjainak nevei, de ez nem kelthet semmi visszatetszést, mert a ki ismeri az ő társulatának tagjait, mint e sorok írója is, az nyugodt lehet és egy cseppet sem félalhatja Tiszayt.

Különbben maga Komjáthy is megjegyzi, hogy meglehet az ő tagjainak nevei Debreczenben ismeretlenek, de a színi életnél annál is merettebbek.

Most ugyan még csak azon tagok névsorát közölhettem, a kiket egész évre szerződöttetett, a teli szezonra azonban jóval nagyobb társulattal jön Debreczenbe.

Eddig tehát Komjáthy szerződöttetett nő tagjai a következők: Follinusz né Csillagházy Etel anyaszínésznő, Némethy Jolán anyaszínésznő, Locsarekné Gizella komika, Komjáthy né Závodszy Teréz hőnő, Szende Anna énekesnő, Kapossy Józsa énekesnő, Kállay Lujza alt énekesnő,

mon nem hagyja nyugodni, elfordul s meggyertőbb szó nélkül. Halani véli anyja zokogását, kérés, könyörgő szavát, de tul kiáltja azt szíve dobogása, nyugtalan verése.

Beleveggyül a járó-kelők tömegébe. Keresi a zajt, zsihongást, lármát, hogy elnyomja szíve zakatolását, de ő mindegyre hallja azt!

Egyszerre csak egy ismerős hang esendül a fülébe. Szíverése megáll, a vér agyára tödül, feje szédül, zug. Vajjon jól hallott-e? Hisz ez az ő hangja!

— Jó estét Tóháti ur!

Odanéz, csakugyan ő áll előtte, mosolygó arczezel, ragyogó szemekkel.

— Meg sem ismeri az embert! A régi jó ismerőseinek nem is köszön, — elmenne mellettök a nélkül, hogy azt mondaná: »befellegzett«. Ez nem szép magától. Igaz ugyan, hogy mi nem a legjobb barátságban váltunk el egymástól. De azt hiszem, elfeledte már azt a kis komédiát. Nem haragszik ugyé?

Oh, hogy szédült Dezső, míg ő ezeket mondta. A földet mozogni érzé lábai alatt megtántorodott, köz l volt ahhoz, hogy összeessék. Komédia! A szerelem tehát komédia, — nem igaz belőle semmi, festett világ csak, elmossa az eső! S az a nő mondja ezt szembe, ki mindig a forró, vejnélküli szerelemről beszélt, kinek lelkét úgy i merte, mint a magát, kinek szívében úgy olvasott, mint egy

nyitott könyvben! Az a nő mondja ezt neki, kit szerelme lángengerében fűrésztölt s ki egykor rajongott utána, ki egykor a szerelem apostola volt, ki megtanította őt is szerelni. Tehát komédia volt! Ők ketten komédiások! Irén jól játszott, ő nem, nem volt elé; merész, elég bátor, nem értette meg a tanulatkat, ő a lényegyet kereste, az éltető lelket ott, hol nem volt, a hol csak a mázt, a hideg külsőt találta.

Komédia volt! Ez kijózanítá. Amit hiába keresett, hiába kutatott, e szó meghozta — a könnyebbülést. Elűzte az árnyakat, utolsó maradványait is kitörölte emlékéből; baklőzött oda, amit óhajtott, a feledés. — A dicsfény, a glória lehult a nő fejéről e szó miatt, nem az ideál volt többé, kit még a csalódás után is szeretni lehet!

— No jöjjen! kísérjen el, bizonyítsa be, hogy szent a béke!

Dezső hidegen mérte végig szemével a nőt, sarkon fordult s ott hagyta egy szó, egy hang nélkül.

— A bolond! mondá bosszuan a nő. Emelt fővel, derült kedélyyel tért haza Dezső! Otthon nyakába borult zokogó anyjának s csak ennyit birt rebegni:

— Ujra élek!

## II.

Az est kezdé bontogatni látýolát, midőn Dezső fölébredt. Félhomály borítá a földet s ez a borongós természet úgy hasonlított az ő szívéhez. Sötét volt ott is, kialudt a fény, lehullt a nap, nem volt, mi fényt árasztson. A szerelem romjai, az összetört remény, a porba hullt édes almok nem fényt, hanem homályt terjesztettek; árnyai vannak csak, nem fénylő alakjai! S ezek az árnyak üldözték, nem hagyták nyugodni. Egy-egy emlék volt az a multból, az édes álomból s annál rosszabb, annál fajóbb, — százszorosán ijesztiőbb!

Nem szabad még rájuk sem gondolni. — de azért mindig ott vannak gondolatában. Feléyenednek lelkében, pedig mindenoap eltemeti őket, azt hiszi, hogy jól eltemette, nem kelnek, nem támadnak fel többé s mégis mindennap előjönnek — kísérteni. Űzik, kergetik, nem tudólők megszabadulni. Szeretni mily könnyű volt s mily nehéz feledni!

Busan, lehorgasztott fővel megy ki a szabadba, maga sem tudja hova? merre? csak megy czéltalanul!

Ujában találkozik édes anyjával.

— Fiam, már megint elmegy?

Rábámul beesett, megtört fényt szemével, zavart, dult ábrázatával, valami mintha lekötőne lábát, téovaz... de az árnyék, a dae-

szende s fiatal hősnő, Szabó Irma naiva és Kiss Irén társalgási, Molnár Rózsika soubrette.

Ezenkívül B. Ruzsinszky Ilonával a jelenlegi szintársulat kitűnő primadonnájával alkudozásban van Komjáthy, és ha a primadonna valami akadályt nem gördít a szerződés megkötése elé, úgy B. Ruzsinszky Ilona jövőre is itt marad.

A ferfi tagok névsora a következő: Komjáthy János hősszerelmes, Sz. Nagy Imre első tenorista, Follinusz Aurél salon és operette komikus, Békéssy Gyula baritonista, Sziklay Miklós komikus buffó, Püspöky Imre kedélyes apa, Szilágyi Vilmos apa és jellem színész, Vidor Dezső szerelmes, bonvivant, Benedek Gyula bonvivant, térsalgó, Rubos Arpád 2-ik tenor, uaturbursch, Deli Lajos lyrai szerelmes és világi; segédzínészek: Bartha István és Vágó István s chez járul természetesen a nagy karszemélyzet.

A mi kitűnő karmesterünket, Znojemszky Gyulát is sikerült Komjáthynek szerződnie, Ezek tehát az eddig szerződött tagok, de mint már fentebb is említettük, e névsor még a teli szezonra ki lesz egészítve.

Ha most hozzávesszük azt, hogy maga Komjáthy kitűnő rendezői talentum s mellette olyan erők vannak, mint Follinusz Aurél és Benedek Gyula, akkor hisszük nem lehet semmi kétség arra nézve, hogy a legkitűnőbb rendezett előadásokban fog gyönyörködhetni közönségünk.

Még néhány meglepetést is tartogat Komjáthy, a melyek bizonytalanságúkkal kellemesen fogják ériíteni a közönséget. De erről majd alkalmilag.

Ime tehát Komjáthynek esze ágában sincs visszalépni a debreczeni színház berletétől s kérjük is a közönséget, hogy éretlen vicceknek, vagy rosszakaratu híreszteléseknek ne üljön fel és várja bizalommal az új színigazgató bevonulását.

## Ujdonságok.

\* **Rendkívüli városi közgyűlés.** Dégenfeld József gróf főispán ma délelőtt küldte szét a meghívásokat a holnap, folyó 1896 évi február hó 19-dik napján szerdán délelőtt 10 órakor a városháza nagy tanácsstermben tartandó rendkívüli bizottsági közgyűlésre, melynek tárgyai a következők: 1. Honvédelmi miniszteri leirat a lovatató bizottság kiegészítése iránt, 2. A közös hadseregbeli lovassági lakatanya létesítéséhez szükséges földterület megszerzésének szavazat utjánai eldöntése. 3. Arvaszéki elnöki jelentés a városi árvaúgyek alapítójáról az 1895. év II-ik feléről. 4. Tanácsai előterjesztés a f. 1896. évi január 31-en megtartott számonkérészek jelentésére. 5. Ugyanaz: Balogh József polgárosítás iránti kérvényére.

\* **Hírek a Csokonai körből.** A legközelebbi felolvasó ülésre most vettük a következő tartalmu meghívót. A csokonai-kör 1896. február 21-én d. u. 5 órakor a collegium dísztermében felolvasó-ülést tart. Melynek tárgysorozata a következő 1. A szocializmusról. Irta és felolvassa: Dr. Bartha Béla. 2. Szép Ilonka, melodráma, szövege Vörösmarty Mihálytól, zenéje Jeney Józseftől. Szaválja: Karácsony Otília k. a., zongorán kíséri: Unger Lajza k. a. 3. A gyermek lelke. Irta és felolvassa: Dr. Balassa József. A kör tagjai és hozzátartozóik állandó jegyeiket használhatják; a kik azt netalan elvesztették volna, Tóth Béla pénztárnok gyógyszerárában új tagsági jegyet kaphatnak. Ugyanott valamint a felolvasás estélyén a pénztárnál mind azok, kik a körnek nem tagjai, 20 kros belépti jegyet válthatnak. A következő ülés 1896 márczius 6-án lesz, a mikor is Komlós Arthur és Dr. Tüdös János fognak felolvasást tartani. Debreczen 1896. évi február hó 18-án. A „Csokonai-kör“ elnöksége.

\* **Szervező bizottság ülése.** A szervező bizottság csütörtökön délután fél 3 órakor folytatja üléseit a városháza nagytermében.

\* **Fogyasztási adó leszállítása.** Senki se allítsa többé ezután, hogy nem történnek csudák a világon. Leszállították a fogyasztási adót. Ez aztán unikum a főnácok történetében. Nem ugyan a borról, serről, kávéról, czukorról, husról vagy egyéb haszontalan fogyasztási cikkekéről van ez alkalommal szó, mert azokat többé kevésbé mind nélkülözni lehet, hanem igen is olcsóbb lett egy egész fél krajczárral az a hosszu száru szivar, mely a népszáján virginia név alatt ismeretes. A virginia tudvalevőleg a legudvarkepesebb és egyszerűs mind a legnépszerűbb az élvezeti cikkek közt. Ha nem volna olyan tulerős ha nem okozna forradalmat, a gyenge gyomrokba, bizonyára minden eretlen gyerek ugy debutizna a legelső szivarkával mint a leghenczegebb bakafreiter a virginiaival. Bezzeg nagy tanúság van abban az egyszerű tényben, hogy a virginát egy fél krajczárral leszállították. Nem mond az kevesebbet, mint azt, hogy az adónak is meg van a maga határa. Minden tulajgázás hatása visszaszáll arra, a ki a presét tulajgósosan megszorija. Mikor én virginiakepes lettem csak 3 1/2 krajczár volt annak az ára. Minden évtizedben lett egy fél krajczárral drágább. Az 5 krajczárig bárány módra eltűrtém. De midőn híre járt, hogy 5 1/2 re emelik elfogyva birka türelmem azont a n t o r i t h a t l a n megmáshatatlant elhatározásig érlelődött jogos felhaborodásom, hogy de most már a virginiaról végképpen lemondok. És evvel az erős szándékkal beléptem az arany bikához címzett kávéházba, hol még Izidor osztogatta azokat a nikotinmérgezett gyomor- és tüdőrontókat, Képzeltetők, hogy mennyire meg volt lepve, mikor 25 év után legelőször ráfűrmedtem, hogy minek hozza nekem azt a haszontalan b... szivart! Nagyon ámuló bámult, alig tudott szóhoz jutni. Ilyen hatalmas demonstrációra nem volt elkészülve a jámbor. De mikor aztán kellőképen megmagyaráztam neki, hogy az még elviselhetetlen teher, hogy a virginia ismét 1/2 krajczárral feljebb emelték, avval vigasztalt, hogy ő ezután sem fog többet felszámítani a szivarért mint ez előtt. A félkrajczárt a szivarnál nem számították fel igaz; de nemsokára felemelkedett, a kávé ára egy egész krajczárral. Kíváncsi vagyok most már, hogy hol fogjuk azt a fél krajczárnyi fogyasztási adó leszállítását érezni és hányszoros hatványozásban?

\* **Szegedi honvédelemk.** A szőregyi csatában elesett hős honvédek emlékéért Szeged városa díszes oszloppal dícsőlti. Szőregyi egy kis falu, Szegedtől félóra, s a csata színhelye a Szeged alatti marosi töltés volt túl a Tiszán. Eleintén úgy tervezték, hogy a honvédelemk díszes szobor lesz, melynek mintáját Zala és Köllő szobrászok annak idején bemutatták. A gyűjtésből azonban, mely 6000 frtra rugott, nem lett ki a szoborra megkívántatós 16—17 ezer forint s Szeged városa, mely képrázlatokra 25 ezer forintokat tud kiadni, nem tartotta kötelességének, hogy a szőregyi csatában elhullott hős honvédeknek, akik nagyobbára szegedi fiuk voltak, emlékoszlopot emeljen. A szobor helyett tehát síroszlopot állítanak fel nem a csatamezőn, hanem a szegedi vashid végén.

\* **Közigazgatási bizottság ülése.** A városi közigazgatási bizottság ma délelőtt 9 órakor a városháza nagytermében gróf Dégenfeld József főispán elnöke alatt ülést tartott, melyen az arvaszéki fellebbezéseket tárgyalták.

\* **Kép az utcáról.** Kezdjük a szomorun. A felemás se tavaszi se téli idő előcsalja az üveg házak minden virágát. Az utcasarkokon kapzsi virágkereskedők kínálgatják a nagy setét levelű ibolyát, melynek illata nincsen, csak szépsége van. Reggel, hogy először megöntözik az üveg házi virágot, a délelőtti hűdeg vékony jégréteget von a didergő levelekre, s úgy néz ki a szegény ibolya, mintha üveg alatt volna, — Déle kibujik a nap és az első napsugár kiszabadítja a fogoly virágot. Amde cseberből vederbe kerül szegény. A jéglemez vízzé olvad, mely szétáztatja leveleit. A virággyilkosokra nincs büntetés sehol. Temérdek az utcán a gazdátlan eb, szájkosár és nyakkötő nélküli borzas, csapzott szőrő állatok, melyek

ay utcán kóborolva, morogva viczorítják fogait a járókelőkre. Az utakon, a sarkokon szokatlan látvány tárul elénk. Kofák másfél-öles gyapuzsákokat őriznek. Sokan kíváncsiak a zsákok ta.talmára. A kofa felágaskodik, oldalt dönt anikogy zsá n tés egy-két rezkrajczárért literszáma méri ki belőle a forró pattogatót kukoriczát. A meleg, fehér golyok nagy népszerűségnek örvendenek.

\* **Beteg barátunk.** A finmeiek mindig kedves emlékezetű debreczeni látogatása alkalmából, de még ez előtt is, azóta is, városunk egyik leglekeesebb barátjának ismert finmei tanár, dr. Körösi László, a „Magyar Tengerpart“ szerkesztője, betegen fekszik. A magyar tengerpart székvárosában, a gyönyörű fekvésű Fiumében, ugyanis rettenetes betegség, a tüfusz-járvány pusztít. Berghoffer főgymnáziumi igazgató és Berthóty főleányiskolai tanár haltak már meg a járványban. Körösi tanár szintén belesett s most betegen fekszik. — Mint most értesülünk, — már túl van a veszélyen s néhány nap múlva már el is hagyhatja az agyát. A rettenetes járvány is szűnőfélben van már.

As „Ipaos-kör“ által f. évi Február 2-án tartott táncvizigalommak rendező bizottsága kedves kötelességének tartja az alább felsorolt tisztelt urhölgyeknek elismerő hálás köszönetét nyilvánítani, kik szívesek voltak belépti jegyeink eladása által a táncvizigalom anyagi sikeréhez is nagy mértékben hozzá járulni: Horváth Jánosné, Berger Jenőné, Biezo Gyuláné, Szabó Józsefné, Molnár Ambrusné, Nádai Rezsőné, Ifj. Csikás Ferenczné, Haager Járósné, Möricz Bertalané, Papp Donátné, Riesz Henrikné, Rösler Richardné, Serli Edéné, Tóth Gyuláné, Fridvalszky Rezsőné, Debreczeni Lajosné, Rosenberg Józsefné, Hrabéczy Antalné, Stern Gyözöné, Balla Mihályné, Károlyi Sándorné, Kárpóli Péterné, Kerekes Albertné, Möldner Józsefné, Ormos Károlyné, Riesz Lipótné, Thieszen Arthurné, Tóth Kálmánné, Ungváry Mihályné, Czabán Dánielné, Dávidházy Kálmánné, Dézsi Lajosné, K. Tóth Sámuelné urnökl. Radezky József és Szedlák József urak, tisztelettel a rendezőség.

\* **Megünnepelel évforduló.** Dr. Luther Márton halálának 95. évfordulója e hó 18-án lesz. Halálának emlékét a magyarhoni ág. ev. egyházak, a mult évi egyetemes gyűlés határozata folytán, f. hó 23-án, bőjt első vasárnapján fogják megünnepelelni, a midőn az egyetemes gyámintézet „Luther alapja“ javára minden egyházban offertorium (templomi adakozás) fog tartatni. Ezt teszi a debreczeni ág. ev. egyház is.

\* **Tizenhároméves gyilkos.** Lovasberénytől három kilométernyire egy téglaházban Magó József téglás tizenhárom esztendő óta egy késszurással életveszélyesen megsebesítette az apja második feleségét. — A megszurtt aszszonyoknak még volt anyai ereje, hogy bevánszorgott Lovasberénybe, a község szélén azonban már elvesztette eszméletet s alig van remény hozzá, hogy életben marad. A kis gyilkos elmenekült, de a csendőrség már nyomában van.

\* **Mi kell a gödöllői plébánossághoz?** Az Odrai János elhunytával megüresedett gödöllői plébánosságra a vaci püspök kiírta a pályázatot. A pályázati feltételekben az van hogy a gödöllői plébánosnak, a ki Gödöllőn a királyi udvarnak is papja, a mellőzhetetlen egyházi kellékeken kívül ki kell mutatni azt, ki, hogy tökéletesen tud németül. Miért? Gödöllő tősgyökeres magyar népének vau szükségére a német szóra? A magyar király csak nem akarja a vaczi püspök megbántani azzal a föltevessel, hogy német pap nélkül nem tud imádkozni?

\* **Elcsipett jómadár.** Rosenberg Lipót nagykarolyi illetőségű helynéküli festőlegény és már csavargasért egy ízben ki volt tiltva Debreczenből, de csak vissza-vissza kíváncskozott. Let kpedett, — természetesen hatóság engedély nélkül, — a nagy-uj-utcán és azzal a jövedelmező üzletággal kezdett foglalkozni, amelyet ugy közönségesen svinlinek hívnak. Az utazó közönségre utazott főképen, emennyiben először a hatvan-utcai állomás előtt árulgatta a ponyván a maga valódi rézgyűrűit, — természetesen arany helyett, — potom áron. Elbeszélte mindenkinek, hogy ő szegény katona, aki most jött haza Boszniából vagy Hercegovinából és kénytelen anyjától kapott gyűrűjét olcsó áron elvesztegetni, hogy tovább utazhasson. Jó rábeszélő képességével rendesen annyira tudta vinni a maga

balekkeit, hogy már azért is megadtak neki 3-4 forintot, hogy a szegény napleavasította arczu katonaviselt legény, hazautazhasson. — Ma reggel a magyar királyi államvasutak nagy indóháza előtt ütötte fel sátorfáját és ott kinalgatta Pupisik Jakab, császári, trencsénme-gyei illetőségű gazdaembernek a drága erek-lyét. De szerencsétlenségére egy előbbi áldo-zata Szabó Gábor h-hadházi ember, ráismert R o s e n b e r g urra és az állomásról előhi-vott 28-as számú Lénárt Sándorral elfogatta a család piktort. Az ügyes rendőr azonnal at-motozta és 26 drb rézgyűrűt talált részint ka-bátjának belésiben, részint pedig aszájában. A rendőrség oltalma alá vette és kiballgatás után az ügyészséghez kísértette. Ugy a hely-beli mint a vidéki károsultak jól teszik, ha a rendőrségnél b-jelentik károsodásukat.

**Adakozás.** Szöllősi György ékszerész ur a törvénytörések által részére szakértői díj megállapított 6 frtot a helybeli nőegyleti ár-vaház céljaira adományozta. A midőn ez összegnek kézhez vételét elősmerem, egyuttal az egylet nevében a nemes lelkű adakozónak hálás köszönetet mondok. Debreczen. 1896. február 17. Szűcs Kálmán egyll. pénztárnok.

**Az „Ipaócs“-kör** által f. é. Február 2-án ren-dezett táncvigalom alkalmával történt feltűzések. Berger Dezső 8 frt. Dr. Király Ferencz, Szabó Kálmán, Rösler Richard, Horváth János, Szikszay Lajos urak 5-5 frt. Serli Ede, Györfi Adár, Hauer N (vendéglős urak 4-4 frt. Lám Sándor, Bonyász József, Partó Fe-renz L. Nagy Bálint, Blaskovics Mihály, Harsányi Ist-ván urak 3-3 frt. Gróf. Dögenfeld József, Polgári Bá-lint, Beck Sámuel, Schwarcz Vilmos, Tóth Kálmán, Szedák József, Márk Endre, Harsányi István, Bisutaa, Gábor, Tóth Sándor, Stegmüller Árpád, Biczó Gyula, Rosenberg József 2-2 frt. Vecsey Imre, Király Gyula, Szabó Kálmán, Fridvalszky Dezső, Stern Ignác, Tikos József, Szöllősi N. (Derecske) Dávid Mihály, Pávay Gyula, Chifinecky N. Kun László (Nádudvar) Ifj. Schwarcz Vilmos, Hankus Károly, Guttmann Jakab, Ries Lipót, Szabó József, Hoffmann és Társa, Molnár Ambrus, Balla Mihály, G. E. Möldner József, Neubauer János, Bónóczy Lajos, Terényi János, Károlyi Sándor, Riesz Henrik, Dörre Ferencz, Tóth Kálmán (kereskedő) Jóna Dániel, Möröz Bertalan, Sch. J. Keeskes Sándor, Berényi Imre, Tóth Imre, Jobbágy Imre, Hrabóczy An-tal, Kormos Mihály urak 1-1 frt. Telki Mátyásné, öz.v. Dékány Istvánné, öz.v. Tóth Jánosné, Szűcs Istvánné, K. Y. urak 50-50 kr. Kiss József ur 20 kr. Összesen 128 frt 70 kr. E en szíves adományokért elismerő há-lás köszönetét nyilvánítja a rendezőség.

**\* Szeless Adorján fogsága.** Szeless Adorján francia fogsága még mindig tart. Daczára annak, hogy kiadatása iránt most már semmi ok sem forog fenn, mert időköz-ben az összes magánvadás üldözendő cselek-ményére vonatkozó feljelentések visszavonat-tak, daczára ennek, a francia kormány késlelteti a kiadatása iránti eljárást. — Szeless már egy hónapja van a sams polorai fogházban, melyben mint egy ottani barátjának írja, komolyan megbetegedett, de erről nem mer senkinek sem szólni, nehogy a kórházba vigyék, hol sorsa még rosszabbra fordulna.

**\* Gyűjtések a diszlobegóra.** Dr. Sár-vary Gyulané gyűjtése: Dr. Sárvary Gyulané 2 kor. Radetzky Lászlóné 1 kor. Nánássy Mik-lósné 4 kor. László Albertné 2 kor. Kardos Lászlóné 2 kor. Kardos B. 1 kor. Bosznay J. 1 kor. Szabó Kálmáné 2 kor. Mérey Ottóné 2 kor. öz.v. Kovács Lajosné 1 kor. Kovács B. Gyulané 2 kor., Rösler Cornélia 1 kor. Szabó Emma 1 kor. Dr. Legányi Gyulané 2 kor. Bekény Otokárné 1 kor. Örvényiné 2 kor. Tamássy Béláné 1 kor. Sárvary Ferecczné 2 kor. Sárvary Izabella 1 kor. Tóth Sárvary Vilma 1 kor. Sárvary Izabella 1 kor. Sámy Béláné 2 kor. öz.v. Laky Lajosné 2 kor. Szabó Lajosné 8 kor. Csorba Lajosné 4 kor. Balázs Ödönné 1 kor. Összesen 50 korona.

**\* Övegy asszony baja.** Valamikor szép lehe-tett, arról beszélnek a vonásai. Öszülő haja elől a homlokon még most is hunczutkába van szedve; de magas termete összeesik, a mint lassu, folytott han-gon panaszolja a biztos előtt:

- Szégyent hozott a fejemre.
- Kicsoda?
- A leányom. A tizenhatsz esztendő Nacza.
- Mit csinált a Nacza?
- Megszökött. De nem bánom.
- Hát mit bán?

— Mondja inkább, hogy kit? — Hát azt, akivel megszökött.

— Miért?  
A hunczutkás hajó özvegyasszony összeharapta vértelen ajkait s csak ugy a foga közül sziszegé:

— Mert azt nem a leányomnak szántam ha-nem — magamnak.

A biztos az asszony szeme közé nevetett s azt mondja!

— Ugyan nénemasszony, nem szégyenli el ma-gát?

**\* Nincs többé petrezselyem.** A nagy század, melyben nincs többé poloska, nincs többé kopasz fej, de vannak gavalléroktól le-vevett férfi ruhák s »tehetséges utazó ügynö-kök«, ez a nagy század megint vetett ki ma-gából valami újat, mely ezuttal bálozó höl-gyeknek fog örömet okozni, már azoknak, kik a petrezselyem árulástól félnék. Mert most már petrezselyem sem lesz többé.

Legalább azt látjuk egy szabatos keres-kező irással irt levéből, melyet »Felhívás tánczkezdő hölgyekhez czim alatt egy vál-lalkozó szellemű uri ember küldött be szer-kesztőségünkben.

Az a leleményes ur ugyanis magát és segédeit állandó tánczo-okoknak ajánlja föl a a petrezselyem áruló, vagy attól felő fiatal hölgyek számára s igen practikus módon egve-síti ajánlatába a hasznost a kellemessel.

Ime a tarifája minden tánczhoz és kor-hoz praktikus alkalmazva:

I. Hölgyeknek 30 évig. Csárdás 20 kr, két »hogyvolttal« 28. Hopsz-polka 15 kr., Ma-zurka 5 kr. Keringő »drei Schritte« 12 kr. »zwei Schritte« 8 kr. Négyes és külön egyez-kezős tárgyal képezi.

II. Hölgyeknek 30 éven felül 50 per-czent pótlékkal.

III. Hölgyeknek 30 éven és 90 kilogram-mon felül kettős díjtétel.

IV. Hölgyeknek 40 éven felül kilogram-mokra való tekintet nélkül másfélszeres pótlékkal.

V. Anyósok ötszörös díjtételt fizetnek s ezenkívül kötelezetnek táncz közben alarcz viselésre.

Öt forinton felüli megrendeléseknél 10 százalék díjkedvezmény.

Az ember mosolyog ezen az ötleten, pedig jobb lenne, ha nem tenné. — Ha alapo-san utána gondol, észre fogja venni, hogy ez az ur sokkal tisztességesebben gon-dolkozik, mint azok, kik pénzért közve-lítik a házasságot, pedig ezeknek jó dol-guk van s igen sok lányos háznál valóságos »mentő angyalként« szerepelnek.

Nincs tehát kizárva, hogy a nagypiaczon ez az ur egy t á n c z k ö z v e t i t ő üzletet fog nyitni, azon meggazdagszik s lenézi a há-zasságközvetítőket, mert 1896-ot irunk s iszo-nyuan dühöng n felvilágosodás.

## Táviratok.

### Országgyűlés.

(Távirati tudósításunk)

Budapest, február 18.

Elnök: Szilágyi Dezső  
Jegyzők: Molnár Antal, Esterházy Kál-mán gróf, Hévízy János.

Kormány részről jelen vannak: Bánffy Dezső, Wlassics Gyula, Darányi Ignác.

A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesí-tése után a napirend szerint a k ö z o k t a t á s ü g y i költségvetés tárgyalásának foly-tatása következett. Még tegnap a mai ülés na-pirendjének a megállapításakor kimondotta az elnök, hogy esetleg, ha befejezik a közoktatási budget részletes tárgyalását, akkor a kereske-delmi tárczára krül a sor.

Erre azonban nem volt kilátás, mert az ellenzéki szónokok közül szólásra sokan vol-tak felirva és pedig a gimnáziumok tételénél Hévízy János, a vizsgálati bizottmányoknál

Kovács Albert, az elemi népiskoláknál Kossuth Ferencz és Lukáts Gyula, a polgári iskolák-nál Várady Károly, az elemi tanítóképzők té-telénél Veress József, a muzeumnál Várady Károly és az egyházak segélyezésénél Rigó La-jos, Veress József és Holló Lajos.

Még a mai ülésen is csak a vita foly-tatódott, még p-dig a legtárgyalagosabb. Az ellenzék komoly munkát végez s minden al-tételhez hozzászól, s a fontosabb kérdéseket behatóan veszi tárgyalás alá.

Ma kultuszbudget részleteinél Hévi-zy János beszélt. Behatóan foglalkozott a közép-iskolai tanulók tulterheltségéről. Felhívja e kö-rülményre a miniszter figyelmét.

W l a s s i c s Gyula részletesen válaszol a felszólalásra.

S z e d e r k é n y i Nándor a reáliskolák tételénél szólalt fel. Erélyesen kikelt a közép-iskolai tanároknak indokolatlan áthelyezése ellen.

K o v á c s Albert óriási fellüést keltett leleplezéseivel. S c h w i c k e r Henrik képvise-lőt, K l a m a r i k János miniszteri taná-csost a hazafiatlanság vádjával illette, a mennyibe a vizsgálobiztosi eljárásuk nem fe-ltelt meg a követelményeknek.

S c h w i c k e r Henrik azonnal felelt s tagadta a részére rótt cselekményt. A vádat visszautasította.

M a d a r á s z József kijelentette hogy ha a Schwicker Henrik ellen emelt vádak csakugyan igazak, úgy felette a nemzet köz-véleménye fog ítéletet mondani. Arra a kér-désre különben, hogy a nevezett helyet fog-lalhat-e a törvényhozói testületben, arra más alkalommal még vissza fog térni.

S i m a Ferencz a tanfelügyelőségek té-telénél szólalt fel.

V e r e s József ugyancsak e kérdésnél beszél.

Kossuth Ferencz a néptanítók fizetésé-nek felemelését sürgette, s hosszabb beszéd-ben érdekesen foglalkozott e kérdéssel. Na-gyon óhajtanónak tartotta még a gazdasági népiskolák felállítását is. Ezekre multhatlan-nul szükség van. (Helyeslés.)

Ülés vége két órakor.

### Sikasztó pénzügyigazgató.

Bpest, február 18. (A Debreczen eredeti táv.) Skrobanek pénzügyigazgatót, kit 7 ezer frt elsikkasztása miatt nemrég letartóztattak, ma 2 évi fegyházra ítélte a bpesti törvény-szék. Az elítélt felebbezett.

### Zichy Jenő visszatérése.

Budapest, február 18. A Debr. ered. táv. Z i c h y Jenő gróf második ázsiai utjából hol-nap érkezik vissza Budapestre. A vonatnál ba-rátai fogják várni.

### A király látogatása.

Budapest, február 18. (A »Debreczen-eredeti távirata.) Ö felsége ma Hohenlohe ber-lini nagykövetet meglátogatta a nagykövetség palotájában. A király körülbelül egy negyed-órát időzött nála.

### Klamarik lemond.

Budapest, február 18. A Debr. ered. táv. K l a m a r i k J a n o s közoktatásügyi mi-niszteri osztálytanácsos, ki a mai képviselő-házi ülés lefolyását és K o v á c s József ellene intézett támadását, a ház karzatán hall-gatta végig állásáról le fog mondani, a népoktatás általános öröme.

## MUTATO TABLA.

A kir. törvényszéknél jegyzőiroda nyitva hétköznapokon d. u. 3-5 óra közt, vasárnap és ünnepnapon d. e. 10-11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 3 órakor ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

A debreczeni kir. járásbírószék szóbeli kereseteket, kérelmeket és nyilatkozatokat felvesz kedden és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelenhetnek minden szerdán.

Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütörtökön és szombaton este 6-7-ig.

Nyilvános olvasóterem: Hétfőn, szerdán és szombaton d. u. 3-6 óráig.

Népkönyvtár az árok-utcai leányiskolában nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 11-12 óráig.

Muzium, a kollegiumban, nyitva van vasárnaponként d. e. 10-12-ig.

A Gönczy-egyesület „Othona” a kereskedelmi akadémiá palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák:

Délelőtt:

Hétfőn ) 11-12 óráig.

Csütörtökön )

Kedden )

Szerdán ) 9-11 óráig.

Pénteken )

Szombaton )

Délután:

Minden hétköznap ) 2-5 óráig.

Vasárnap délelőtt ) 9-12 óráig.

Február 18. Az ág. ev. filléregylet theaestélye a Bikában.

Febr. 21. A Csokonai-kör felolvasó estélye.

Február 22. Izr. ifjúság iskola bálja az „Arany Bika” szálloda disztermében.

Március 6. A Csokonai-kör felolvasó estélye.

Március 7. Tiszti estély a Bika szálloda disztermében.

Március 31. Debreczen város bálja a Bikában.

Sz. Dávid Istvánnál zene-estély: Vasárnap Veres Tóni, kedden Rác Károly és pénteken Magyarai testvérek

## Irodalom és művészet.

**Munkácsy Mihály Budapesten.** A „Figaró” egy munkatársa a napokban meglátogatta Munkácsy Mihályt párisi palotájában. — Ez alkalommal a mester oda nyilatkozott, hogy nem mint eddig hirtelt, ápril elején, hanem csak a jövő tél végével költözik Budapestre. A millenniumi kiállításra ugyan eljön, de állandó lakhelyét csak egy esztendő múlva teszi át hozzánk. Munkácsy még azt is mond a az interviuolónak, hogy Budapestben festő-akadémiát szándékozik létesíteni a párisi „École des beaux-arts” mintájára.

**Egy író tragédiája.** Berlinben hirtelen meghalt Baumeister Karoly író, a ki Kurt v. d. Finkelburg álnév alatt jeles dolgokat írt valaha. Évekkel ezelőtt a mértéktelen ivás megzavarta az esztét és azóta nagy nélkülözések között tengette az életét. Az egykori világi kénytelen volt ködölni, hogy éhen ne haljon. Egy ízben, hogy egy csekély honoráriumot felvegyen, gyalog ment Berlinből Lipésébe s gyalog tért onnan vissza. Halála egy korezmában érte. Eppen inni akart, a mikor eszméletlenül rogyott össze. Mire az orvos segítségére sietett, a szerencsétlen író már meg volt halva. Hagyatékában egy csomó kéziratot és egy palinkás üveget találtak.

**Hannibal sirja.** Dr. Hülsen Keresztély a római arkheológiai társaság titkára Lyhyssában a nikomédiai öböl mellett feltalálta Hannibal sirját, melyet Septimius Severus római császár emlékszóborral jelölt meg az emlékkő e feliratot viselte: Hannibal hoc situs est. A síremlék teljes kiásásával az intézkedések már megtörténtek.

## Vidék.

— Derecskei élet. —

Derecskén e f. hó 16-án tartotta meg első alakuló közgyűlését az újonnan alapított „Derecskei járási kör”, mely ma már az ötödik kultur-egylet községünkben. — Tény, hogy ennek a társadalmi viszály volt a szülő-anyja. Ugyanis a többi egyletekben kiűzött zivatar a

kör tagjai kebelében erősen felkeltette azon vágyat, hogy az egymást tisztelő és szerető egyének, egy oly családi otthont létesítsenek községünkben, a melyben az önzetlen ragaszkodás s az igaz szeretet kötelékei fűzik egymáshoz a tagokat. Délután 5 órakor már együtt volt a lelkes kis tábor, a kör elegánsan felszerelt bérelt helyiségében, mely a „Derecskei Takarékpénztár” épületében van. A miniszterileg jóváhagyott alapszabályok értelmében, ez alakuló gyűlés közfelkiáltással elválasztotta elnökké Leitgéb Imrét, alelnök és ügyész-zé, Dr. Budav Józsefet, jegyzőkké Szabó József és Tibik Istvánt, könyvtárnokká Tóth Lajost, pénztárnokká Benze Pétert, háznagygyá Herczegh Sándort. Ezeknek kívül választott 8 választmányi tag. — Rendelt az egylet egy 600 frt értékű új billiárdot. A tagdíj 5 fr ban lett megállapítva.

Gyűlés végeztével Leitgéb Imre elnök vendégszerető házában gyűltek össze a vacsorára meghívott összes tagok, hol éjfélt után 2 óráig tartott a szellemes felköszön'őkkel fűszerezett s a dalárda közreműködésével egész ünnepélyessé tett estély.

## Mulatságok.

## Jó tanácsok a tánczosoknak.

Vannak, a kik elítélik a tánczot, mert nem egyszer vetette már el a magvát egy-egy viruló ember élet kora romlásának. Azonban a higiénia szabálynak kellő méltatása mellett nem arthat a tánc, sőt igen egészséges testgyakorlat. Kiváltképpen a leányok látják hasznát, kik a szüleiik házában csak könnyebb munkával foglalkozván, naphosszat elülnek a kézi munkák mellett. A korecsolásán kívül csupán a tánc készíti őket üdítő mozgásra.

A táncot a láb járja, de azért a felső testrészek és a törzs izmai is munkába jutnak, gyorsul a vérforgás és a tüdő működése. Kiszáradtak, hogy ha valaki 5 óra hosszat táncol, szíve akkora munkát tesz, mintha az ember 36 240 klgrmmot egy méter magasságra, avagy 1 kl rmmot 36,240 méternyire emelne. Hogy e nagy erőfejtes bajt ne okozzon, testünket a lehető legjobb állapotba kell juttatnunk. Szabadon kell tágulnia a mellnek, Hibavaló dolog ugyan a fűző ellen menydörögni, de annyit legalább megtehetnének hölgyeink, hogy táncolni csak tagra eresztett fűzőben mennének.

Hiszzen maguk is tapasztalhatják, hogy nem bírja a táncot, a ki nagyon be van fűzve. A cipőknek ne legyen magas sarka, mert megérinteti a lábikrát s veszélyeszteli a test egyensúlyát. Izomgörcs, értágulás lehet a magas sark következménye. Sokat vétenek a hajviselet mesterkétségével. A nagyon feszes megfűzött haj felfajást okoz. Nem szabad nyitott szájjal táncolni, mert kiszárad a torok, porral telik meg a tüdő. A ki főhevült arcza: a hűvösebb mellékhelyiségekben akarja lehűteni, arca bőre fölpatogzik, erdes lesz. Legjobb úgy hűtözni, hogy a táncsteremben üljön le, míg megpihent.

Nagyon félnek az ivástól. Pedig a táncz annyi vizet párologtat el, hogy azt a kimerülés elkerülésére pótolni kell. Kellő óvatosság mellett az ivásból eredhető meghülés veszélye nem olyan nagy, mint általán félnek tőle. Ne igyunk hirtelen sokat s ivás után táncoljunk tovább. Ártalmas a fagyolalt. Annál helytelenebb dolog, ha a férfiak a mellékhelyiségekben dohányoznak. — A tánczolóknak tüdejé teljes erővel működik, a dohányfüst az ilyen tüdőben nagyon mélyen behatol s kellemetlenül izgat; de meg a hölgyek pihegő tüdejére igen rosszul hat a tánczósóból áradó szag.

Bájból csak kocsin szabadna a hölgyeknek hazamenniök. A ki gyalog készül hazamenni, nem elég, ha cipőt vált az öltözékben, harisnyát is kell váltania. A bali nátha többnyire a lab átfázásából ered. Férfiaknak leginkább a gégejük hűl meg; a gallér fölhajtása nem elég, kendőt kell körülkötni. Otthon, kivált a hölgyek, mosdjanak meg langyos vízzel. A táncz közben az izzad bőrrre tapadt por megárt a bőrnek, tehát a mosdás a legjobb

bőr-szépítő. Mielőtt ágyba feküdnék a bájból jövő, okvetetlen váltson fehérneműt. Elkerüli az izomszűt.

**Vége a farsangnak.** Még csak a mai nap Karneválé, mert elkövetkezik az idő, a mikor hamuval fognak emlékeztetni mulandó emberi voltunkra. A farsang utoljót hajdanában nagy fényvel ünnepelte meg a városi polgárság, mely akkor még azért tánczolt, mert kedve volt, ma pedig azért, mert divat. Az idej farsangban azonban nem panaszkodhattuk, mert kijutott a jóból bőven. Az utolsó napokon is szolt a muzsika egész addig, a míg „benem hamvaznak”, sokaknak talán még azontul is egy fél órácskát, mert ma este van a fillér egylet theaestélye is.

## Ezredévi kiállításunk.

**Millenniumi tánczverseny.** A tánczmes-tereknek márczius 22-én Perczel Dazsó belügyminiszter fővédelmé és Münnich Aurél képviselő dicszelszöksége alatt a fővárosi Vigadóban megtartandó millenniumi tánczversenyére nagy érdeklődés mutatkozik a vidéki tánczmes-terek körében. Schmal János igói tánczmes-ter 6 párral be fogja mutatni a 60-as évek palotás tánczát; Major József kolozsvári tánczlanító egy 8 pár által tánczolandó új millenniumi társas tánczot fog bemutatni s Landau Lázár Szabadkáról saját szerzésű magyar tánczot 4 pár részére és egy keringőt és lengyel rezgőt fog bemutatni. Róka Gyula fővárosi tánczmes-ter egy verbunkos jelenetet állított össze a tánczversenyre.

**Hermann Otto Bécsben.** Hermann Ottó, a magyar tudományosság és büszksége Bécsben felolvasást tartott német nyelven. A botrányokra szomjas ellenzék lármájától elkedvetlenedve, s valamennyi közt a legdrákkálissabb, elfordult a sivár parlamenti harczoktól és azzal a lelkesedéssel mely e kiváló tudós minden működését jellemzi, odaszegődött egy igazán nemzeti ügy szolgálatába. Az ezredévos kiállítást ismertette a bécsiek előtt az antropológiai egyesületben, kiemelve mindjárt felolvasása elején, hogy ez a kiállítás igazi hű tükre lesz Magyarországnak ezer éves múltjának és jelenének. Beszélt a kiállítás történelmi csoportjáról, az építkezésekről, a királyi és a főhercegek kiállításáról és ismertette a 24 bázból épült etnografiai falut. Aztán népszerű modorban f jtegette a magyarok ősfoglalkozásait és különösen bő ismertést szentelt a halászatnak és pásztoréletnek, miközben számos szerszám bemutatásával illusztrálta előadását. Hermann Ottó német nyelven beszélt, de a nagyszámú di-zes közönségnek a rendkívül vonzó felolvasás annyira lekötötte figyelmét, hogy szinte észre se vette azt az idegenszerű akcentust, amely az első szóra elárulta a tudós magyarságát. A hallgatóság lelkes, hosszantartó éljenzéssel bucsuzott el a mi tudósunktól.

**Fiume a millenniumon.** A fiumei képviselő-testület e hó 15-én tartott ülésén Ciotta podeszta fölolvasta Batthyány gróf kir. kormányzó átiratát, a melyvel megkeresi a városot, hogy Fiume látképét, a vízvezetéket, továbbá a monumentális középületeket — így a színházat és a vásárcsarnokokat — mutassa be kellő módon a millenniumi kiállításra. A podeszta kijelentette, hogy a pénzügyi bizottság a 2300 frtnyi költség fedezetéről már gondoskodott. Waluschig fölszólalása után, a ki költségkimelés tekintetéből kívánta, hogy a munkát a városi mérnökök végezzék, a képviselőtestület a tételt megszavazta.

## Törvényszék.

**Bűnügyi végtárgyalások.** A debreczeni kir. törvényszék bűnügyi osztálya a f. hét folyamán a következő bűnügyekben fog ítéletet mondani: Február hó 17-én hétfőn a 2-ik számú tanácssteremben Görög Miklós s társai ellen könyvü testi sértés vétségéért; február hó 19-én szerdán a 2-ik számú tárgyalási teremben Rösenberg Salamon ellen vétkei bu-

kás vétségéért, Hegedűs István ellen szándékos emberölés kísérletének büntetvéért; febr. 20-án csütörtökön ítélethirdetések lesznek. Február hó 21-én pénteken a 2 számú tanács'erebben Csontos János ellen tüzvész okozásért és L. Baranyai Lajosné ellen lopásért.

**Közgazdaság.**

**A kőbányai zár feloldása.** Megbízható forrásból értesül a P. N., hogy a földmívelésügyi minisztériumban már elkészült a rendelet, amely megengedi, hogy a száj- és körömfájásból kigyógyult sertéseket Kőbányáról az ország barmely vidékére elszállíthassák. — A rendelet, amelyet már a legközelebbi napokban tesznek közzé, abban az irányban is intézkedik, hogy a fertőző bajtól megkímélt zölésorokban elhelyezett sertéseket is el lehessen szállítani.

**Kőbányai sertés-piacz.**

Február 17.

az) hizott sertés arak: 1. Magyar első rendű Öreg nehéz (páronként —400 klgron felüli sulyban) — krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 klgr sulyban) — krig. 3. Fialat nehéz (páronként 320 klgron felüli sulyban) — krig. 4. Fialat közép páronként 251.320 klgr, sulyban 47—48 krig. 5. Fialat könnyű (páronként 250 klgrig terjedő sulyban) 43—45 krig. 6. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 klgron felüli sulyban) —45 krtól —36 krig. Közép páronként 220—280 klgron felüli sulyban) 45.—46. krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő sulyban) 43.—44 krig: Szeriabi: 9. Nehéz (páronként 200 klgron felüli sulyban)48—49 krig. 10. Közép (páronk.220—260 kgr. sulyban) 45—46 krig. 11. Könnyű (páronk. 220 klgrig terjedő sulyban) 44—45 krig. Sertés létszám 1896. évi febr. hó 14 napján volt készletben 28587 db. 1896 febr. hó 15-ik napján felhajtott — darab. 1896 febr. 15—6-ik. napján elszállított 580 drb. 1896 évi febr hó 17-ik napjára maradt készletben 28007 db hizott-sertés forgalom változatlan.

**CSARNOK.**

**Hullámok közt.**

Regény két kötetben.

Irtá: CSENGEY GUSZTÁV.

Első kötet.

**A kegyencz otthona.**

(Folytatás.)

— Azt meg én tagadom.

— Hogy-hogy? Együtt éltünk mint tanulók ebben a házban, velünk játszottad el itt te is gyermekéveidet. Mivel van neki több joga otthon lenni itt, mint nekem?

— Még kérdezheted? Mert Farkas a Mártonfy-nemzetségből való és atyja a bácsinak iskolatársa, legjobb barátja volt. Azonkívül János bácsi Farkasnak gyámatyja és birtokait ő kezeli.

— Ez nem bizonyít semmit, azért ő nem rokon, habár családi neve Mártonfy is. Én sem kerültem ide mint idegen, az én atyám meg a te atyádnak volt legjobb barátja. Bányatisztek voltak mind a ketten és szomszédok. A te atyád eszközölte ki, hogy én a mártonfalvi iskolában kezdhessem meg tanulói pályámat és hogy nagybátyád házában megismerkedjem a magyar szellemmel. Minthogy pedig János bácsi fia Kálmán éppen akkor lépett be a deák iskolába, az öreg ur szívesen fogadott be házába engemet, hogy fiának egy házi pajtása legyen. Előbb voltam én itt, mint Farkas. És midőn néhány év múlva a te szülőid meghaltak és te is ide kerültél nagybátyádhoz, én álltam hozzád legközelebb. Hiszen én téged még a szülői házból ismertelek mint piczi lánykát, én ringattalak, én becéztelek, mondhatom, hogy a szülők után én foglalkoztam veled a legnagyobb szeretettel. Tagadhatod?

— Miért tagadnám? Ha olyan jó fiu letél volna a Mártonfy-házban, a milyen jó voltál otthon hozzád, nem változott volna meg irántad hangulatod.

— Hm! a te hangulatod? — no jó, hát ne mondjuk szeretetnek. De hát az a te hangulatod a Mártonfy-házban is mellettem volt mindig. A három fiu között mindig az én pártomon voltál, te védelmeztél az öregek előtt, ha valami pajkosságért meg akartak büntetni. És mi volt neked Farkas? — Nem volt-e ő Kálmán néniének ölebecskéje? Ha valamelyikünk csak ujjal érintette is, mindjárt Idához futott elnyafogni baját, hogy ellenem ingerelje azt a leányt, a ki éppen úgy el volt kényeztetve s már akkor is olyan büszke kisasszony volt, a milyen nagyságos özvegy asszony most.

Míg a hadnagy ezt a beszédet elmondta, a lányka szép vonásai meghidegültek s finom metszésű piros ajkain félig szánó, félig megvető mosolygás lebegett.

— Elvégezted? — kérde nyugodt komolysággal. Igazán, nem hittem volna, hogy ennyire a régi légy. Kis leány voltam még, mikor te ezt a házat elhagytad s katonaintézetbe kerültél... azóta évek multak el; de most midőn ajkadról a régi irigység özönlött, éleken merült föl emlékemben az eljátszott gyermekkor, és mintha csak a régi követelő, daczos, irigy fiut látnám magam előtt. Vetélytársak voltatok, de Farkas mind az iskolában, mind a gyermekjátékok közben fölötted állott, ez tett ellenségévé. Farkast mindenki szerette, téged senki.

— Senki? ... te sem?

— Én sem. Kis leányka voltam, mégis meg tudtam ítélni, hogy rossz fiu vagy. És ha védelmeztél, ha könyörögtem érted a bácsiek előtt, csak azért történt, mert szántalak, hogy oly rossz fiu vagy; féltem, hogy még jobban elvadulsz, ha büntetnek. Sajnálalak, mert atyád igazán hü barátja volt az én atyámnak és földim voltál, szepesi, mint én, s hozzáam csakugyan mindig jó voltál. Hogy Farkas Ida néni kedveltje volt, az igaz, de az nem igaz, hogy árulkodott rád. Te mindig bántottad őt, pedig mindig a rövidet húztad. Ő maga vett magának elégtételt rajtad, de mert nyilvánosan csivakodtatok, természetes, hogy Ida néni mindjárt ott termett s kérdőre vont mind a kettőtököt. Te rendesen eltagadtad a hibát, Farkas pedig megmondta az igazat, még akkor is, ha ő volt a hibás.

Az ifju hadnagy lehajtotta fejét, arcán keserű bánat borongott s tompa hangon mondta:

— Engem hát soha sem szeretted...

A lányka arca átszelidült, érző szívét elfogta a szánalom s engesztelő hangon szólt Károlynak:

— Hagyjuk a multakat. Gyermek-érzelmek, gyermek-tettek nem számíthatók be senkinek. Azért ne légy szomorú, Károly! Én nem akartalak megbántani, de kérlek, légy te is kiméletesebb.

Most kívül egy örege hang Károly nevével kezdte kiáltani.

— Mindjárt! — szólt ki Károly — Berta!

— mondá aztán elfojtott hangon, az ajtókilincset kezében tartva, még nem végeztem el. Te ki fogsz hallgatni engem.

Ezzel nem várva be a feleletet, távozott.

(Folyt. köv.)

**Tőzsde.**

**Budapesti gabonátőzsde.**

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. —

Őszi buza szept.—okt.-re	6.85 — 88
Uj buza őszre 1896.	7.53 — 14
Őszi rozs	— — —
Tavaszi rozs	6.36 — 93
Őszi zab	4.33 — 35
Tavaszi zab	6.00 — 02.
Uj tengeri május—jun.-ra	4.35 — 36

**Bécsi gabonátőzsde.**

— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. —

Őszi buza szept.—okt.-re	7.39 — 40
Tavaszi » márcz.—ápr.-re	7.52 — 54
Őszi rozs	— — —
Tavaszi rozs	6.91 — 93
Őszi zab	— — —
Tavaszi zab	6.40 — 42
Tengeri máj-jun.-ra	4.69 — 70

**Debreczeni városi színház.**

**Idény bérlet 115. Páros bérlet 115.**

Szerdán, 1896. Február hó 19-án:

**Holtomiglan.**

Enekes színmű 4 felvonásban. Irtá: Rutkay György. Zenéjét szerzette. K o n t i József. (Rendező: Hevessy.)

Személyek:

Özvegy Molnár Jánosné	Lubrinicz J.
Erdei Juliska	Tiszayné.
Zengő Mária Józefa	Kiss Irén.
Hajdudalvi Hajdu Róza	Bajnóczy V.
Halmos Lajos, fodrász	Haday S.
Holló Endre	Szathmári.
Várga János, szabó	Krémer J.
Irma, felesége	Bogyó I.
Garas János	Sándor E
Világ, tanár	Nyilassy
Gelbgieszer Ármin, hordár	Ifj. Németh J
Santassi Menyhért fodrász segéd	Rózsahegyi
Józsi, fodrász inas	Galyassy.
Mentő orvos	Szabó S.
Korcsmáros	Vank P.
Pinczér	Nádassy.
Pinczér leány	Csepreghy.
1-ső rendő	Kozma.
2-ik rendő	Dobos.
Történik: Budapest. Idő: jelenkor.	

**VASUTI MENETREND.**

1895. október hó 1-től.

(Egységes vasuti zóna-idő szerint.)

**Debreczenből indul.**

Budapest-felé	gyorsvonat reggel	8 ó. 40 p.
Budapest—Nagyvárad felé	délután	12 ó. 36 p.
	este	10 ó. 31 p.
P.-Ladány—Nagyvárad felé <sup>1)</sup>	délután	3 ó. 48 p.
	minden kedden déli	12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat.	este	8 ó. 15 p.
Szatmár—M.-Sziget felé	délután	4 ó. 07 p.
Szatmár—M.-Sziget felé	este	8 ó. — p.
	éjjel	3 ó. 05 p.
Csak Szatmárig	reggel	5 ó. 15 p.
Miskolcz Kassa felé <sup>2)</sup>	reggel	8 ó. 25 p.
Miskolcz—Kassa felé <sup>2)</sup>	este	8 ó. 05 p.
Szerencs—S.-A.-U.—Kassa felé d. u.		4 ó. 02 p.
H.-BössörményB.-Szt.-M. felé máv-ról reggel		5 ó. 48 p.
	vásártérről	6 ó. 04 p.
	máv-ról	délután 3 ó. 57 p.
	vásártérről	4 ó. 10 p.
F.-Abony felé máv-ról reggel		5 ó. 00 p.
	vásártérről	5 ó. 13 p.
Ohat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. e.		4 ó. 12 p.
	vásártérről d. u.	4 ó. 22 p.
Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r. 35 p. és d. u.		4 ó. 17 p.

<sup>1)</sup> P.-Ladánytól gyorsvonat.

<sup>2)</sup> Közvetlen kocsik Miskolczon át Budapestre.

**Budapestről—Debreczenbe indul:**

a d. u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v. reggel	9 ó. 40 p.
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u.	2 ó. 15 p.
az éjjel 2 ó. 40 p. » Személy-vonat este	7 ó. 05 p.
» 2 ó. 40 » sz. v. (Püspökladányig 9 ó. 15 p. gy. v. átszállással) este	

**Budapestre érkezik:**

a reggel 8 ó. 40 p.-kor ind. gy. v. délután	1 ó. 50 p.
a déli 12 ó. 36 » » sz. v. este	8 ó. 10 p.
az este 10 ó. 31 » » reggel	5 ó. 45 p.

**Debreczenbe érkezik**

Bndapest-Nagyvárad felől	délután	3 ó. 47 p.
	gyorsvonat este	7 ó. 09 p.
	éjjel	7 ó. 41 p.
N.-Várad-P.-Ladány »	reggel	2 ó. 40 p.
Csak P.-Ladánytól	reggel	4 ó. 55 p.
M.-Sziget—Szatmár felől	reggel	7 ó. 40 p.
	délután	12 ó. 16 p.
	este	10 ó. 16 p.
Csak Szatmárról	este	7 ó. 45 p.
Kassa-Miskolcz felől <sup>1)</sup>	reggel	8 ó. 07 p.
Kassa-S.-A.-Ujhely—Szerencs felől	déli	12 ó. 21 p.
Kassa-Miskolcz felől	este	7 ó. 40 p.
B-Sz-M—H.-Bösször. felől vásártérre	reggel	8 ó. 09 p.
	máv-ra	9 ó. 17 p.
	vásártérre	este 6 ó. 35 p.
	máv-ra	este 6 ó. 41 p.
F.-Abony felől vásártérre délután		5 ó. 21 p.
Füzes-Abony felől r. felől vásás		5 ó. 30 p.
	m á v.-hoz	5 ó. 30 p.
Ohat—Kócs—Polgár	vásártérre reggel	7 ó. 50 p.
	m. á. v.-hoz	3 ó. 18 p.
Derecske—Nagy-Léta felől r. 7. ó. 25 p. d. u. 3 ó. 18 p.		

<sup>1)</sup> Közvetlen kocsik Bprről Miskolczon át.

**Nyilttér.**Fogorvos dr. **Sichermann Adolf.**

Med. univ.

**Kossuth-utca 2152. (Kardos-ház.)**

Rendel: délelőtt 9-12., délután 2-6.

**SZ. DÁVID ISTVÁN-nál**

holnap szerdán február 19-én,

NAGY

**HERING-LAKOMA**

zenével,

**I arannyal,**

a mely egy heringbe megtalálható lesz.

**Mária-czelli****Gyomor-cseppek**

nagyszerűen hatnak gyomor bajknál, nékülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, fellujtság, savanyu, felbőffőség, hasmenés, gyomorégés, felesteles, nyálkakiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgöres székülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a menyinyiben ez a gyomortól származott, gyomortulterhelésnél étellekkel és italokkal, giliszták, májbajok és hámrhoidáknál.

Említett bajknál a **Máriaczelli gyomorcseppek** évek óta kitűnőnek bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.Magyarországi főraktár: **Török József** gyógyszerháza **Budapest**, Király utca 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: „Valódiságát bizonyítom”.

A **Máriaczelli gyomorcseppek** valódián kaphatók.

Kapható Debreczenben: Göll Nándor, Tóth Béla, Miha'ovits István, Dr. Rotschnek V. Emil, Tamássy és Balazs gyógyszerészeknél, Diószegen Vaday Ignác, Érményfalván Mátray István, Hadházon Farkas Ödön, Kabán Horváth Kálmán gyógyszerészeknél.

Egy csomag élesztő 24 kr. ismételadónak 20% engedmény

**Figyelmeztetés.**

A t. cz. háziasszonyok b. figyelmét ezennel van szerencsém a Berger-féle **élesztőre** felhívni, melynek gyártmánya, a helybeli piacon már évek óta egyedül általam árusítottak, ugyanitt nálam beszerezhető kitűnő minőségű **pitlélt rozsliszt kenyérnek**, továbbá valódi **István-gzmalmi buza-liszt**, finom **Jamaica** és **Cuba-rum**, legfinomabb **pecco és mandarin-tea**, **Görzi maroni**, nagyszemű boszn. **szilva**, **szilvaiz** (lekvár) és vékony **haju dió**, **tisztított mazsola** és válogatott **mandula**, ugy egyéb friss és jó minőségű **fűszer-ruk** a legutányosabb áron

**KOHN LAJOS**

Nagy-Hatvan-utca 1099., Mayer Ferencz-féle ház.

Egy csomag élesztő 24 kr., ismét eladónak 20% engedmény.

**A „Báró Hirsch Mór”**

jótékonyági és önszegélyző egyesület

törzstagjait és ezek hozzátartozóit betegség esetén **orvosi kezelésben** **gyógyszerek** kiszolgáltatásában és a törzstagot **heti pénzsegélyben** részesíti, továbbá a törzstag elhalálozása esetén hátramaradt családjának az alapszabályokban foglalt feltételek mellett az **A. osztályban 1200** frt, a **B. osztályban 600** frt, a **C. osztályban pedig 300** frt segélyösszeget fizet.

Tagok felvételnek — f. évi márczius hó 15-ig, **beiratási díj nélkül** — az **A. osztályba 40** éves korig, havi járulék **2 frt 50 kr.**, a **B. osztályba 45** éves korig, havi járulék **1 frt 70 kr.** és a **C. osztályba 50** éves korig, havi járulék **1 frt 30 kr.**

Felvételek eszközöltetnek:

**DEBRECZENBEN: Balog és Jonás czégnél.**Budapesten az egyesület központi irodájában **VI. Teréz-körut 3. szám** alatt.**„Báró Hirsch Mór”**

jótékonyági és önszegélyző egyesület.

**FERENCZ**

Pálinka (soszorszesz),

**Vértess gyógyisz-féle**

használatban a leghatásosabb.

DEBRECZENBEN: **Dr. Rothschnek E., Tóth Béla** gyógyszerész uraknál, a hol azonkívül raktáron vannak a sasgyógytár világhírű gyógyszerei u. m.: **Dr. Heuffel-féle gyomor essentia**, **Dr. Heuffel-féle vértisztító labdacok**, **Injectio veget** és **capsules vegetales**, **Buáti növénynedv**, **Herkulesz-füldő**, **köszvényeszes**, **Antibetin**, **Dr. Heuffel-féle hajszesz**, **Lugosi arconkőcs**, **Dr. Heuffel-fél hajszesz** kenőcs, stb kapható, valamint közvetlenül

**Vértess Lajos**sasgyógytárában **Lugoson 100 a.**